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Comitato Nazionale per le celebrazioni del centenario della nascita di Giulio Carlo Argan
1909-2009
Sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica
Con il Patrocinio del Ministero per i Beni e le Attività Culturali 
Direzione Generale per le biblioteche, gli istituti culturali ed il diritto d'autore 

COMUNICATO STAMPA

PRESENTAZIONE DELLE INIZIATIVE

PER IL CENTENARIO DELLA NASCITA DI GIULIO CARLO ARGAN 

E CONVEGNO AI LINCEI

Nel 2009 e 2010 si terranno le celebrazioni del centenario dalla nascita di Giulio Carlo Argan (1909-1992), che saranno promosse e coordinate da un Comitato nazionale, istituito dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali su istanza presentata dall’Associazione Bianchi Bandinelli (Istituto fondato da Argan nel 1991). Il Comitato è nato con l’intento di sostenere la conoscenza dell’opera critica e politica di Argan con convegni, conferenze e altre iniziative culturali, per incentivare la discussione storica e metodologica, la riedizione dei testi e la pubblicazione di studi e documenti, la traduzione in altre lingue di volumi e saggi, l’organizzazione di mostre. Posto sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica, il Comitato ha tra i suoi principali obbiettivi la promozione dell’opera di Argan presso un più vasto pubblico, anche attraverso la rete, l’avvio di attività didattiche e forme di collaborazione con la scuola e con l’università.

CONFERENZA STAMPA

Mercoledì 18 novembre 2009, ore 11.30

Roma, Istituto Nazionale di Archeologia e Storia dell'Arte

Piazza San Marco, 49

Saranno presentate alla Stampa le attività programmate per celebrare il centenario dalla nascita di Giulio Carlo Argan. Le iniziative saranno illustrate da Antonio Pinelli (Presidente del Comitato nazionale), da Marisa Dalai Emiliani (Presidente dell’Associazione Bianchi Bandinelli, promotrice del Comitato); in particolare sarà presentato il “Convegno in onore di Giulio Carlo Argan” che si terrà il giorno successivo all’Accademia Nazionale dei Lincei. Renato Nicolini ricorderà l’impegno di Argan come Sindaco di Roma, mentre lo scultore Nicola Carrino (attuale presidente dell’Accademia Nazionale di San Luca) presenterà il logo ufficiale delle celebrazioni. Sarà inoltre presente Paola Argan (figlia dello studioso).

CONVEGNO IN ONORE DI GIULIO CARLO ARGAN

Giovedì 19 novembre 2009, dalle ore 9.00

Roma, Accademia Nazionale dei Lincei (Palazzina dell’Auditorio)

Via della Lungara, 230

Nella giornata di giovedì 19 novembre 2009 si terrà a Roma, presso l’Accademia Nazionale dei Lincei, un Convegno in onore di Giulio Carlo Argan, che sarà aperto dal messaggio inviato dal Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, seguiranno i saluti istituzionali, un videomessaggio di Gillo Dorfles, e le relazioni di Maurizio Calvesi, Edoardo Vesentini, Irving Lavin, Salvatore Settis, Marisa Dalai Emiliani, Marilyn Aronberg Lavin, Sandra Pinto, Marcello Fagiolo.
Contatti

Claudio Gamba (Segreteria e coordinamento del Comitato Nazionale Argan)

cell. +39 339 3485357 - comitato@giuliocarloargan.org - www.giuliocarloargan.org 

Ufficio Stampa

Claudia Palazzetti (cell. +39 339 5754579) - comitato@giuliocarloargan.org
Mariaclaudia Critofano (cell. +39 347 5858259) - comitato@giuliocarloargan.org
con la consulenza di Roberto Begnini 

tel. +39 0669190880  fax +39 0669925790  studiobegnini@gmail.com
Breve nota biografica

Giulio Carlo Argan (Torino 1909 – Roma 1992) è stato uno dei maggiori storici dell’arte italiani, intellettuale di statura internazionale, professore emerito, ha ricoperto la carica di Sindaco di Roma e di Senatore della Repubblica, ha ricevuto la Medaglia d’oro ai benemeriti della scuola, della cultura e dell’arte. Lungo la sua operosa esistenza è stato in contatto con i maggiori intellettuali, politici, studiosi e artisti italiani e stranieri, ha svolto attività di critico militante, di infaticabile difensore dei beni culturali, è stato funzionario esemplare dal 1933 al 1955, ideatore e fondatore dell’Istituto Centrale del Restauro (con Cesare Brandi), membro per venti anni del Consiglio Superiore delle Antichità e Belle Arti, presidente del Comité International d’Histoire de l’Art (CIHA) e dell’Associazione Internazionale dei Critici d’Arte (AICA), ha fondato e diretto riviste e collane editoriali, è stato Accademico dei Lincei, membro dell’Accademia Nazionale di San Luca e di numerose altre accademie italiane e straniere, presidente della Casa Editrice Einaudi. Il suo mandato come Sindaco di Roma (1976-79) ha rappresentato un momento di grande rilancio della vita culturale e sociale della capitale, di difesa della legalità, di incontro e dialogo con le diverse forze politiche e le autorità religiose. I suoi manuali sono stati adottati nella scuola e nell’università per oltre un trentennio; i suoi libri, tradotti in molte lingue, e la vastissima attività critica, didattica e divulgativa hanno segnato la cultura italiana del Novecento, contribuendo all’ampliamento della discussione metodologica e alla diffusione della storia dell’arte presso un più vasto pubblico. 
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